



## 午后盛宴

□阿简

家里有袋上好的黄小米,因为没保存好,生了虫。我看它们黄灿灿、圆滚滚的,美得挺无辜,有好几回想扔,都没下得了手。放进烘焙用的网筛里,拨一拨晃一晃,稍有脱糠结团的小米便又粒粒分明,像蒙尘的小娃娃洗净了脸,珠圆玉润、活泼可亲。

可是临到要淘洗煮粥时,还是犹豫了:真的要吃虫子吃剩的米吗?要不……还是算了吧。正提着米袋打算倒掉,偏巧听到阳台窗外叽叽喳喳几声鸟叫。我心里一动:这可真是众生有缘啊!这袋被我错过的小米,没过期、未霉变,甚至还没丢掉与生俱来的谷物香气……简直就是为窗外的麻雀而生的。

然而我知道麻雀这种小东西是很警觉的,它不可能像广场上的鸽子那样坦然地接受投喂,要想看见它们接受礼物的样子,只有躲在远处偷窥。所以我尽着整个窗台,把小米铺成了一条长长的黄金带,这样不仅给麻雀的流水席直接升级成了VIP,也给了它们更大的舞台,可以绕开花盆的遮挡,观赏小鸟分而啄食的“盛况”。

盼望着、盼望着,终于响起了鸟叫声,急促里带着亢奋,在寂寥的午后,格外清脆响亮。我忍不住溜到阳台去看,虽然蹑手蹑脚悄无声息,可还是被它们迅速发现了,“呼啦”一下作鸟兽散。我悻悻地回到屋里,想想小东西们为一口吃的慌慌张张吓成这个样子,也是可怜。下次它们再来,我力求不围观不拍照更不发朋友圈,让它们能安心吃顿饱饭。

过了大约一两个钟头,鸟叫声又一次唱响,明显比上次气势恢宏,且声部丰富。我搬了个小马扎,悄悄坐在客厅的地板上,隔着阳台的玻璃门,远远地看过去——怎么也有十几二十只吧,高高低低地俯仰盘旋着,一边吃一边呼朋引伴;不断有收到信号的亲友陆续赶来,鸟儿越聚越多越叫越响,一片欢腾。

我没有惊动它们,就这样隔着阳台远远看着,原本沉郁阴霾的下午,生出许多兴头和生趣来。那袋差点被当垃圾扔掉的小米,给了小麻雀和我热闹满足、喜悦丰盈的好时光。我也不再有靠近的执念,愿意彼此隔着这样一个妥帖的距离,各自安好。



## 长姐如母

□倪明

我,性别男。我妈生我姐比较早,等我姐长大了,我爸妈又生了我,那时我姐离20岁差3个月。从小我洗澡擦屁股之类的事都是我姐管的,直到我姐27岁嫁出去。

我小的时候一直是我姐带。我还很奇怪:为什么别的小朋友都是管带自己的女人叫妈妈,可是我就得叫她姐姐,却管一个老太太叫妈?这个问题我分别问过我妈和我姐,她们不约而同地用大巴掌含蓄地回答了我。

古时说的长姐如母,可能就是这个意思了吧!

## 不再养麻雀

□哇呱叽

小时候去外婆家聚会,表哥发现一只从窝里跌出来掉到池塘中的麻雀,捞出来擦干放到太阳下暖了好久才缓过来。我和姐姐异常喜欢,他就送给我俩了。

小家伙一看就很可爱,精亮的小黑眼睛透着稚嫩的倔强,紧闭的嘴角两侧描着黄边,也是从那时起我才知道这些原来都是雏鸟的特征。

中午草草吃完饭我们便拿一小把熟米饭喂食,奈何这小家伙怎么也不张嘴。这与我印象中的小雏鸟不一样啊,它们都不应该是张大嘴巴一副嗷嗷待哺的样子吗?正当我俩担心它会不会绝食而死的时候,意外发现它会对嚼碎的食物感兴趣,而且必须要嚼碎后放到舌尖上嘴对嘴喂它才会吃。当它望着舌尖上的小碎块并开始轻啄起来后,我俩当时的心情只能用欣喜若狂来形容。

当天我们带它回了家,竟然也就这样地慢慢长大。平日都是让它在屋里自由撒欢,随着时间的推移它越发与我们熟起来,推门进屋的瞬间它常会飞扑过来站到肩头,当时的我形容不出来,现在回忆起来那种感觉真好,整个世界都不重要了。

小家伙很聪明。有一次我们跟它玩,用手轻轻攥住它,手掌圈成O形将其拢住,然后移到它最喜爱的饼干渣前,让它看到吃不到。这下它急得不行,但怎么向前冲也无法突破手掌的禁锢。正当我们姐俩幸灾乐祸时,这小家伙一个后缩直接退出禁锢,以迅雷不及掩耳的速度绕过手掌,瞬间来到饼干的面前开启狂啄模式。我和姐姐震惊对视。

它还无师自通地洗澡。一般在它饱餐一顿之后我们会往桌上倒一摊水,它狂饮后还会剩下不少,我们再擦掉。某次它竟然低下胸脯浸入水里,然后直起身子再抖动抖动,这样周而复始几次,再用嘴巴捋一捋翅膀的羽毛。自那以后我们每次都会尽可能多倒些水,等它洗完再清理桌子。

跟它相处久了,便也能抓到规律,刚刚吃饱后的它精神头异常充足,但我和姐姐不会在这个时间点跟它玩很久,毕竟我们发现这货会在半小时至一小时内拉屎。于是它飞到了老爸支起来的膝盖上,古灵精怪地“哇呱叽呀哇呱叽”,我们一家四口都会被它成功吸引过来,也都会开心地笑,不过接下来老爸就不会笑了,因为它会以最快的速度瞬间投下一坨便便,准确地定位在老爸膝盖的正中央,而且热乎乎的。所以这时候就变成了一家三口开心地笑,而老爸轻骂一声。

某日,阳光明媚万里晴、鸟语花香心开朗。以往我们都不放它出屋,毕竟怕它翅膀硬了飞走再也不回来,结果那天我一个开心就把它带到院子来玩,那可能是它第一次见到屋外的世界,也是它第一次与大自然如此亲密接触吧。我家院中有一棵大柿子树,会有小鸟在上面叽叽喳。它专注地顺着方向看去,嘴里也一直不停地喳喳叫,我真的能从它的眼神中感觉到好奇、惊讶和兴奋。它一直在不停地叫,小脑袋直

直仰着。一个不留神它竟然从我手中滑出飞到了晾衣绳上!这下可吓坏了我,当时的我身高太矮碰不到绳子,只能眼睁睁看着它站在上面仰着头继续与树上的麻雀们交流。我感觉整个心脏都被牵了上去并且完全不属于我了,赶忙着急大喊。姐姐闻声出来一把将它拿下。我赶紧接过飞奔回屋,心里默念的都是:是我的,它是我的……

麻雀的寿命有多久?不知道。但它的死纯属人为,而那个人,就是我。

像往常放学回家一样,我听到它在撞击住的那只纸箱,而我满脑子想的都是作业,那天中午的作业好多啊!多到有可能写不完,下午去上学可是要交作业的!时间一分一秒流失,说实话到现在我都回忆不起来那个撞击声到底是什么时候消失的,我也记不清为什么我和姐姐都是在饭后才意识到它还没吃饭呢,我也记不清当打开箱子时它到底是什么状态了,我只记得箱子打开的同时姐姐近乎哭腔的颤音:“怎么会这样了啊?”无论怎么把饼干和水递到它嘴边,它都是一副衰弱虚脱的样子,眼睛几乎睁不开,脑袋断掉似的耷拉着。我甚至开始抽自己嘴巴并大喊“都是我的错”。下午上学的时间到了,姐姐的同学来找,我俩红着眼一起出门,同学好奇地看着我们:怎么啦?被爸妈训啦?我俩不说话,只是默默地抽泣。

放学了,迫不及待地回家,打开箱子,它依旧在那里躺着,只是没有像我期望的那样侥幸挺过来,而是永远走了。

老爸回家照常问起它,我又哭了。

10年后。

某日屋外下着雨,雨不大不小,但下得很透,淅沥沥持续好久,老妈说院子里有一只麻雀,貌似被淋下来的,飞不动了。

我一个激灵,迅速爬起来,果然,一只全身湿透的麻雀很狼狈,见到我过去了被吓到飞起,只不过飞不起来,像只笨鸡一样扑腾。我轻轻抓住它,夏日,它身体很凉,我用纸巾包裹住它,轻轻吸水,又拿出吹风机,热风最低档,轻扯一只翅膀至扇形吹。

10分钟后它身体干燥了,也貌似恢复了些精神,因为开始有力气挣扎了。

拿出纸箱子,把它放进去,这次的空间大多了,盖上盖子,留一条缝隙,顺着缝隙我偷偷观察它。果然,它完全无视箱子底满是金黄色小米,眼神中透出的只有警觉的冷漠。过一会儿,隔着箱子我听到里面发出有节奏的叨米声,我笑了,悄悄靠近,快速开箱!它迅速停止,我看着它,它望着我,好似在用眼神回复:没事,我不尴尬。

它是只成鸟,是已经在大自然摸爬滚打过的大麻雀了。

次日,天很好。我拿出它,来到院子。抬起头还未来得及张开,它便顺滑而出,只不过是从手掌的正面挣脱而出,迅速且轻松,直朝着阳光飞去。我望着它奋力扑腾的翅膀和保持平衡的尾羽,心里轻轻地说了声:麻雀,我不再养了。

## 说媒

□雨娃儿

我妈爱当媒人,见到合适的单身男女便想把人家往一块儿捏。

20世纪70年代初,走路全靠两条腿儿。我妈给孙姨家的女儿燕红介绍了城西中学老师小刘。那天,我妈步行六里路到孙姨家将小刘情况说了一下,又走去十里路外的中学跟小刘谈了一番燕红的条件。双方都满意,便约好周末在我家见面。

那天小刘骑了一辆半旧黑色大金鹿自行车,人也神气了许多。在我家谈了半小时后,燕红说,要去邻村同学家坐坐,便起身离开了。我妈问小刘,对燕红满意不?小刘点头答应。我妈说,不能马上问女方,应给人家两天时间打听男方情况,给她足够的思考余地。隔了两天,我妈又动用她的11路,去了燕红家询问女方意见。回来后,她脸上乐开了花,双方都满意。我妈虽然累得腿都快跑不动了,她还是直奔小刘学校,通知小刘,燕红同意跟他继续处,并转告,下周日中午十二点,百货大楼门前见,不见不散。

燕红早早到了百货大楼,眼瞅十二点到了,迎面驶来一辆黑色半旧大金鹿自行车,燕红见大金鹿没停下来的意思,她紧跑两步“嗖”一下,便跳到了后座上。行了二里地,燕红见小刘不吭声,便问,咱这是到哪里去呀?吓得骑车小伙子猛回头,燕红一看,不是小刘,自己只认车没细看人。羞得燕红跳下车一路疾跑,回到百货大楼一看,小刘刚到呢。原来,小刘学校有事,耽搁了十几分钟,那辆大金鹿是小刘借同学的。

在那个通讯不方便的年代,不仅媒人跑断腿儿,男女双方也闹出不少乌龙来。

说破嘴儿,磨破鞋底儿,我妈都不怕,我妈就担心见面后一方不同意,另一方却倾了心,媒人如何回话儿,这是难为人的活儿。

我妈做媒人有“媒德”,她若不是思量再三,觉得两人般配,是不会轻易介绍的。当媒人责任大,结婚后两口子吵架闹离婚了,也回头找媒人;更别说订婚再退婚的,媒人更是麻烦大了,不仅要负责要彩礼,还要负责断情债。

我妈一边吐槽再也不管闲事了,一边有合适的又帮着牵线。好在后来,代步工具不断升级,公交系统也建设了起来,我妈再不让腿跟着受屈了。电话普及后,我妈更省事了,多数时候坐在家中打电话。

这几年,找我妈介绍对象的人少了很多,网络社交工具让大家认识朋友的途径多了,几千里地的陌生人靠网聊都能走进婚姻,而且网络相亲平台发展迅速,传统相亲模式受到了不小的冲击。

我和我妈聊起这些,她“哼”了一声,说,你知道啥,我现在遇到合适的,也介绍,把微信号告诉对方,让两人微信聊聊。觉得合适便线下约,觉得不妥便拉黑对方。至于两人日后订婚,结婚,统统不需要媒人经手了。甚至交往过程中出现差错,或婚后过不好,也不找媒人麻烦了。我妈说,现在媒人好当,问个微信号即可。

我妈七十多岁了,后来催我把她的老年机换成智能机,我妈说,她老给人家传微信号,自己都搞不清微信是个啥东西,得学。

